# 不刑 ≠ 不罚 送达伴随着释法说理

## 金山检察宣告送达首份《移送有关行政机关处罚告知书》

□记者 夏天 通讯员 徐杰瑛

本报讯 "虽然检察机关对你们作出了不起诉决定,但是不起诉不等于不处罚,你们还是要认识到自己的错误,以后做到守法经营,不可再逾越法律红线……"近日,在金山区人民检察院的检察听证室,检察官向王某某、李某某公开宣告送达了首份《移送有关行政机关处罚告知书》,并同步开展释法说理工作

2022 年 9 月,金山公安分局查获了王某某、李某某涉嫌非法经营案。金山检察院审查后认为,王某某、李某某犯罪情节轻微,具有坦白情节,认罪认罚且退缴违法所得,决定依法对其作出不起诉决定。

不起诉表示涉案人不需要被判处刑罚,但并不代表可以不用为自己的违法 行为承担责任。本案中,王某某、李某 某依据《烟花爆竹安全管理条例》等相 关规定,仍然应当承担相应的行政责任。而《行政处罚法》规定,对依法不需要追究刑事责任或者免予刑事处罚,但应当给予行政处罚的,司法机关应当及时将案件移送有关行政机关。

为做实、做细行政执法与刑事司法 反向衔接,金山检察院创设《移送有关 行政机关处罚告知书》,在作出不起诉 决定的同时告知当事人可能面临的行政 处理及相应的权利与义务,充分保障当 事人知情权,合理引导被不起诉人预 期,让执法司法活动更有可接受性。

在宣告过程中,检察官一方面告知 当事人后续可能面临的行政处罚、权利 义务及救济途径,另一方面把宣告送达 与普法教育相结合,让当事人感受到司 法的力度与温度。

在收到《移送有关行政机关处罚告 知书》后,王某某、李某某均表示认可 接受,会主动配合行政机关工作,承担 应负的行政责任。

#### 反诈宣传时不忘捕捉"端倪"

## 民警火眼金睛发现"在逃嫌疑人"

□记者 陈颖婷 通讯员 凌婧怡

本报讯 年轻小伙欲网上借贷,面对"贷款优惠"蠢蠢欲动,竟"大方"出借自己的身份证与银行卡,最终沦为诈骗"帮凶"。近日,浦东警方在处置一起反诈预警过程中,经过细致甄别,成功抓获一名涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪的网上逃犯。

"您有一条新警情!"近日,浦东公安分局孙桥派出所接到预警,称潜在被害人杨先生系网上借贷,可能向涉诈账户转账 19000 元。接报后,青年民警蔡泽鹏火速与杨先生取得联系,并于当晚8时许与其见面开展劝阻工作。

"警官,我确实借了网贷,但我真的没有转钱啊!"杨先生焦急地向民警解释道。"那你今天上午为何要与对方线下见面,对方怎么跟你说的?"民警继续追问。"他说想提高借贷额度就得

有更多的交易流水,需要我提供手机 卡、银行卡和身份证,所以我就把这些 都给他了。"杨先生支支吾吾地说。然 而,这类似的诈骗"剧本"却引起了民 警的警觉,事情没那么简单。

通过刨根问底式的询问,民警终于 从杨先生口中抓取到一个关键词"山东警方"。直觉告诉民警,这个反诈预警 背后另有隐情,便在系统中进行搜索, 但均未显示出异常。民警依旧不放弃, 主动与山东青岛警方取得了联系。经过 细致甄别,山东警方确认杨某的银行卡 涉诈,目前正在办理上网追逃手续。

经进一步核查,杨某确实将自己的 手机卡、银行卡及身份证提供给了诈骗 分子,进而成为一级卡农。此时的杨某 后悔不已,一时的贪念,竟让他从"被 害人"变为"嫌疑人",成为了诈骗团 伙的"帮凶"。目前,山东青岛警方已 派人来沪办理逃犯移交手续。

## 组团来沪"开盲盒"式行窃?

一跨省盗窃团伙在沪落网

□见习记者 王蔵然 通讯员 王晟迪

本报讯 近日,嘉定警方在开展 "砺剑 2023"专项行动过程中,根据 线索抓获 4 名盗窃犯罪嫌疑人。以余 某为首的这个盗窃团伙跨省行车 160 余公里来沪,通过"拉车门"的方式 进行盗窃活动。

9月27日晚,安亭派出所接到居民曹女士报案称,存放在车内后排座上的6万余元现金,以及4部新款智能手机不翼而飞。民警抵达现场后调查发现,曹女士于26日晚将车辆停放在居住小区的停车位上便离开了,并未注意自己的爱车尚未落锁。当她第二天晚上准备从车后座拿取财物时,发现手机和现金款均已消失无踪。

根据曹女士停放车辆的时间,警 方调阅小区内公共视频后,发现 27 日 凌晨 4 时许,一名身着帽兜上衣并用 口罩遮掩面部的可疑男子流窜潜入曹 女士所居住小区后,趁着夜深人静逐 一拉动小区内的停泊车辆"开盲盒"。 成功拉开曹女士的车辆后, 男子入内 良久方才离开。该男子离开时, 其腹 部在外衣包裹下有明显的隆起,民警 当即锁定该男子存在重大作案嫌疑。 循着该可疑男子的线索, 民警还先后 发现另一名随同该男子进入小区的行 窃同伙, 以及两名驾车等候在小区外 道路旁的嫌疑男子。28日,民警根据线 索赶赴浙江绍兴地区,将两名驾车男子 祖某、王某抓获。10月1日,盗窃嫌疑 人余某落网。10月11日,在当地警方 的配合下,"帽兜男"吴某也被抓获。至 此,四人盗窃团伙均已落网。

经审讯,犯罪嫌疑人余某等4人如实交代了犯罪经过。目前,上述4 名犯罪嫌疑人均因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一 步审理中。



#### □通讯员 王洪 摄影报道

本报讯 喜看稻菽千重浪,金秋稻田庆丰年。闵行区颛桥镇创新市民文化传播样式,于10月29日举办2023年镇第20届家庭文化节,在丰

收的田野上,展示农耕文化成果,激 发市民爱国爱家乡的情怀,吸引市民 和青少年踊跃参与。

图为合作社成员在展示非遗土布、 香囊、剪纸文创成果,品尝丰收喜悦 的情暑

### 工商银行上海市分行志愿者服务为进博会添彩

工商银行上海市分行青年坚持围绕 学习贯彻党的二十大精神和习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育,服 务中心大局,着力打造具有鲜明海派文 化特色的志愿服务品牌,以进博会志愿 服务等项目为重点抓手,充分彰显工行 青年的时代担当。

全力"进"赴盛会青春"博"采众长

工行青年志愿者服务队坚定不移地 围绕对外开放、"一带一路"的国家发 展战略,打造百纳海川的区域化志愿服 务特色,将青年人的凝聚力和战斗力融 入到进博服务之中。

自 2019 年以来,来自全行 28 个不同机构的近百余名语言类翻译志愿者,

语言种类覆盖英语、法语、德语、西班 牙语等 10 种语言, 为会场服务提供帮 助。2019年第二届进博会期间,出色完 成"中欧企业家大会"、"金融科技论 "非洲.拉美地区经贸洽谈会"三 场进博配套活动的志愿服务任务,累计 服务嘉宾达 4200 余人次; 2020 年第三 届进博会期间,工行志愿者队伍在"中 欧企业家大会"上累计服务来自中国和 欧洲地区近 260 家企业, 550 余位参会 嘉宾,为来自32个国家和地区的500多 位企业代表提供现场翻译, 现场签约及 达成合作意向近 300 项、金额 30 多亿 元;2021年第四届进博会期间,工行集结 350 名志愿者热情服务第四届进口博览 会,主要服务于馆内的要客引导、接 待,会场内服务、宣传以及会场外的交

通引导工作; 2022年第五届进博会期间,统筹好疫情防控安全与高效服务展会,组织好第五届进口博览会的各项志愿服务工作,300余名青年志愿者热情服务虹桥经济分论坛、中欧企业家大会等大型配套活动。工行"小叶子"们在进博的舞台上尽情诠释着青年人的光和热,将工商银行一流的金融服务能力展现给了世界,将青年一代金融人的执着与干劲交付给了国家"一带一路建设"和服务实体经济。

#### 吹响青春集结 再汇六洲来客

2023年8月起,工商银行上海市分行便已开启筹备第六届进口博览会志愿者服务工作。9月15日,在国家会展中

心召开的主题为"汇六洲来客,扬开放之帆"的第六届中国国际进口博览会倒计时五十天活动中,工行"小叶子们"再次亮相进博场馆,40名"小叶子"代表以响亮的青春之声庄严宣誓,将以高度的责任感和使命感,投身于进博会的服务工作中,以金融力量服务中国式现代化,绽放绚丽之花。

9月,工行集结了涵盖内外场、嘉宾接引、礼仪、交通指引等岗位的近550余名青年志愿者,数量为近三年之最,并完成志愿者精细化分工、信息收集、物料数据统计等工作。志愿者们将以扎实筹备、细致分工、真挚服务,切实为本届进博保驾护航,在服务"国之大者"中体现工作实效,在助推我行高质量发展的火热实践中绽放绚丽之花。